

# 2023年高考作文题

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

**人们因技术发展得以更好地掌控时间,但也有**  
**人因此成了时间的仆人。**

这句话引发了你怎样的联想与思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文本,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 主题突出 注重培根铸魂 厚植家国情怀

注重立德树人、传承传统文化、紧扣时代脉搏,是今年高考作文题的主题方向。

对此,教育部教育考试院有关负责人表示,今年的高考作文题力争以文育人、以文化人,鼓励学生在学习运用祖国语言文字的过程中厚植情怀、锤炼品德、砥砺心志。

其中,全国乙卷点出构建人类命运共同体、文明交流互鉴等时代命题;北京卷以“科技为经济发展续航”为例引导考生关注经济社会发展;新课标I卷的“故事的力量”,可以从新时代中国故事“主讲人”角色出发,探讨如何向世界展示真实、立体、生动的中国形象。

专家认为,2023年高考作文题注重引导考生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强爱国意识和爱国情感,提升民族自豪感和自信心。

“彰显家国情怀是近年来高考作文命题的一大特点,今年的全国乙卷、新课标I卷、北京卷、天津卷都体现得比较充分。”浙江省衢州市第二中学高级教师胡欣红说。

全国甲卷提出“时间”“技术”两个关键词,简洁的导引文字引导考生思考人的主体性;新课标II卷引导考生思考“自己的空间”之意义内涵,鼓励青少年勇敢面对成长过程中的困惑与问题;上海卷则针对“好奇心”提出问题,引发学生进一步思考。

传承优秀传统文化仍是今年高考作文命题的一大主题。新课标I卷“故事的力量”,考生可以联想精卫填海、愚公移山、武松打虎、木兰从军等故事带给自己的启发。天津卷选用一副对联,引导考生立足中华民族百年复兴历程,针对如何从中华优秀传统文化中获得修身处世的滋养、从革命先贤身上汲取成长的智慧与力量等方面进行个性化写作。

## 考查重点

强调逻辑思维,提高思辨能力

教育部教育考试院有关负责人表示,2023年语文试题加大了对思维品质的考查力度,引导考生提升逻辑、形象和科学思维能力。

比如,全国甲卷作文材料文字精到、发人深思,需要考生从话题出发,结合个人体验或对社会生活的观察,分析、归纳、反思相关现象,凝练成自己的观点,再寻找并使用恰当的证据支撑观点。

“试题材料非常简洁,要求考生调动联想、迁移、推理等能力,发现问题、找准问题、形成观点、展开论证。这其中需要的探究精神和独立批判意识,是高中生的必备品格。”北京师范大学教授申继亮说。

在人民教育出版社编审王本华看来,今年的高考作文题注重考查考生能否更加全面地发现和思考问题,也提供给考生展示思维深刻性、灵活性、批判性的舞台。

北京卷以“续航”和“亮相”两个二字词作为题目,新课标I卷围绕“故事”作文,天津卷以一副对联作为材料。专家认为,这些题目材料限制少,思考空间大,十分适合展现考生的逻辑思维能力和独立思考水平。

## 折射趋势

引导深入思考,提倡真实表达

多位专家认为,纵观近年来高考作文的命题趋势,可以发现作文题更加立足学生生活,注重语文实践。由此也折射出语文教育发展的一些重要趋势。

——贴近学生生活、突出人文教育。

郑桂华表示,今年的作文题目题干简洁、要求清晰、张弛有度,体现出语文教育的人文关怀。

——深入阅读、延伸思考、个性写作。

今年新课标II卷作文是读写结合类型的作文题,即根据试卷内其他模块材料,衍生出相关作文话题,写作与卷内其他模块材料有一定的关联性和对话性。

教育部教育考试院有关负责人指出,读写结合类试题是首次在高考全国卷中正式使用,所以只和其他模块材料进行弱关联,避免阅读障碍造成审题立意困难。透过这一题型,可以看出语文教育越来越注重阅读、写作、思考相结合,这也为接下来的语文教学指明了新的方向。

——灵活运用知识、培育核心素养。

在专家看来,作为一门综合性、实践性课程,近年来,语文作文试题不在审题立意上设置门槛,更加注重展现考生的综合素养,鼓励个性化表达。

据新华社

# 四川高考作文该咋写?

## 看看成都名师、作家的解析

## 【作家访谈】

四川省作家协会副主席、著名作家蒋蓝:

### 学会打开思维 横向联想、纵向剖析

成都日报锦观新闻记者:看到今年四川高考作文题目,我本人深有感触。我认为题中所蕴含的深意在于,现代社会非常强调“时间观念”,将时间规划得井井有条,提倡“有计划的生活”,但这种看似追求高效的生活方式,似乎让许多人也陷入了时间的困境当中。人们的节奏逐渐加快,压力也越来越大,仿佛成为了“时间的仆人”。那么对于这次的高考作文题,您是如何理解的、有着怎样的思考呢?

蒋蓝:其实今年的作文题目虽然只有一句话,但已经给了考生们清晰的提示,也就是要探讨当代人在管理时间方面所存在的问题。

在我看来,现代人熟练地将时间切割细分、计划管理,是对西方“时间管理学”之法的运用。这种方法有其可取之处,尤其是在社会转型、快速发展的时期,十分有效。但如今,随着时代的变迁,在对可持续发展的追求之下,对时间管理法的极致推崇,让时间变成了一张束缚人生的密网,是一种不知进退、作茧自缚的做法。而中国的时间观更讲究天人合一、道法自然,而这种依靠生命和自然的节律来生活的哲理,在今天绝不过时。

但是对于任何问题的思考,都需要保持辩证的思维。在时间管理方面,仅仅强调“慢”必然也是不可行的,想要成为时间的主人而非奴隶,不是一味地求快或求慢,而是在于顺应自然的规律、感知生命的律动,让生命与自然和谐统一。这就是作文的核心思想。

成都日报锦观新闻记者:您作为一名著名作家,从事写作工作几十年,也有着丰富的知识积累和文学储备,可以说是“读书破万卷,下笔如有神”。这一次,您特意选取了中学入选篇目进行破题,但对于许多学生来说,在作文时仍然难以融会贯通运用所学。在写作方面,您对他们有什么建议吗?

蒋蓝:阅读、学习是写作的根基,不断积累是写好作文的必然要求。但除此之外,我认为平日里就要特别注意养成“纵横”的思维方式和思考习惯。在学习的过程中,更要学会打开思维,对所学内容进行横向联想、纵向剖析。比如,如果能够从古人思想主动联想到我们亲身经历的现代生活中的现象、从东方的时间哲学联想到西方的时间管理学,从而进行深度的学习和分析,那么一定会获得很多的启发,下笔时也不会再茫然了。



交警将走错考场的考生送到正确考场

## 身份证遗失、走错考点、出门太晚…… 考生出岔 交警闪送

2023年高考于6月7日至9日举行,成都市高新区设置5个考点。昨日,记者从成都交警六分局获悉,为保障考生赴考道路畅通有序,交警六分局制定“校一策”安保方案,考点周边分流疏导和应急处置预案,以考点为中心、周边道路为重点,不断优化沿线交通组织。

昨日上午8点左右,一名考生家长向民警求助,称考生突然发现其身份证件丢失。通过现场“绿色通道”服务点,肖家河派出所民警仅用十分钟便为其制作了临时身份证件,确保了考生能够按时进入考场。

强基计划校考通常在6月底、7月初进行,复旦大学、同济大学、南京大学等部分高校在6月中旬还设有初试环节。

根据各校招生简章公布,部分学校高校专项计划校测将在高考后、出分前进行。因此,2023年高校专项计划报名审核通过的考生一定要仔细查看学校招生简章,如有校测环节,需要认真备考并参加校测。

此外,根据我省安排,考生成绩由考生自行登录省教育考试院官方网站、官方微博公众号查询,并打印本人成绩单。对成绩有疑问需申请成绩复核的考生,于6月25日12:00前到县(市、区)招生考试机构登记。

应该去成都市中和中学考点的考生,却在上午8时32分出现在成都市中和中学考点门前,在执勤民警的帮助下,7分钟后,考生被顺利送到了正确的考场。

高考首日,距离考试还有40分钟,交警六分局指挥中心接到一网约车驾驶人求助,称其车内有一名考生因出门太晚,无法按时前往考点。接到求助后,指挥中心立即调度梓州大道巡逻警力第一时间给予考生帮助,仅用20分钟就将考生顺利送达成都三中考点。

成都日报锦观新闻记者 张伟进 文/图

等区域开展巡查,确保“两考”保障工作期间24小时都有人在岗位值守。

考试期间,相关部门调整机械化保洁作业时间,在考试期间开启环卫工人“伴随式”保洁模式,停止各考场周边冲洗除尘、生活垃圾清运等易产生高噪声的环卫作业工作,让城市环境有“静”又有“净”。

在线上,成都市城市管理数字化监督管理中心着力于第一时间发现和上报市容秩序、市政设施、施工工地等问题,尤其是商业噪声问题,并及时派遣和督办。

成都日报锦观新闻记者 杨甦

成都日报锦观新闻记者 赵子君 魏捷仪 黄雪松 泽登旺姆 实习记者 王茹懿 摄影 魏麟潇 制图 申娟子

作为开考首日的第一门科目,每年高考语文作文题目都备受关注。然而作文却又是一个没有标准答案的题目。事实上,纵观这些年的高考作文题目,我们能够总结一些命题趋势:一是命题与时代紧密联系,这提示同学们要关心时代,关心国家,关心世界,关注未来,视野放宽、放远,要在时代的洪流中,表现一个当代青年的使命与担当;二是对考生思辨能力要求越来越高,尤其强调基本的逻辑与说理、论述能力,考生日常需要培养优秀的思维品质,用全面、发展、联系的眼光看待事物。

2023年高考第一天平稳顺利结束。今年四川高考依然使用全国甲卷,随着第一日笔试考试的结束,高考作文题目也随之揭晓。那么,今年的作文题目,又有何特点呢?是否展现新的信号?如何更好地切题呢?记者对话本报编辑、四川省作家协会副主席、著名作家蒋蓝并采访了成都多位名师,请他们对今年高考作文进行解析,一起来看看这道作文题究竟如何“解”。